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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 
 

Актуальність теми дослідження.  Реалії постіндустріального періоду 
розвитку суспільства України перших десятиліть ХХІ століття, пронизані 
соціальною напругою та кризовими явищами в соціально-політичному та 
економічному житті, загострили проблему духовності, зокрема ціннісної 
невизначеності молоді. У пошуках шляхів її вирішення педагогічна наука 
актуалізує гуманістичну освітню парадигму, визначаючи Людину головною 
цінністю суспільства, а пріоритетними завданнями педагогічного процесу – 
формування особистості, її внутрішнього світу, глибоко гуманістичного 
ставлення до навколишньої дійсності через духовне зростання, усвідомлення 
загальнолюдських та національних цінностей, розвиток творчих здібностей, 
здатності до самореалізації в сучасному мінливому світі. Концептуальні 
положення щодо гуманізації освітнього простору відображені в Державній 
національній програмі «Освіта (Україна ХХІ століття), Національній стратегії 
розвитку освіти в Україні на період до 2021року, Законах України «Про освіту» 
(2017 р.), «Про повну загальну середню освіту (2020 р.), «Про позашкільну 
освіту» (у редакції 2020 р.) та інших державних документах. 

Широкі перспективи духовного зростання молоді відкриває неосяжний світ 
художньої культури. Як унікальний суспільний феномен, художня культура 
синтезує і транслює вищі духовні цінності людства, розкриває духовні смисли 
Добра, Краси, Істини. Залучення учнів до пізнання та осмислення творів 
мистецтва, які зберігають духовні надбання багатьох поколінь, уможливлює 
збагачення внутрішнього світу школярів, їх духовне зростання.    

Реалізувати педагогічний потенціал художньої культури у формуванні 
духовного світу учнів покликана мистецька освіта, що закріплена Законом 
України «Про освіту» (2017 р.) як окрема освітня галузь. Її завданням є саме 
формування духовного світу молоді, «естетичного досвіду і ціннісних орієнтацій 
особи в процесі активної мистецької діяльності» (стаття 21 Закону «Про освіту»).  

Концептуальні засади сучасної мистецької освіти ґрунтовно розроблено 
українськими і зарубіжними вченими-педагогами (В. Бутенко, Л. Василенко, 
Л. Гаврілова, С. Горбенко, Н. Гуральник, В. Дряпіка, О. Єременко, А. Зайцева, 
А. Козир, О. Комаровська,  В. Лабунець, Л. Масол, О. Мелік-Пашаєв, 
Н. Миропольська, О. Олексюк, В. Орлов, О. Отич, Г. Падалка, О. Реброва, 
О. Ростовський, О. Рудницька, Т. Стратан-Артишкова,  О. Хижна, В. Черкасов, 
Г. Шевченко, О. Щолокова,  Б. Юсов та ін.). У теорії і практиці мистецької освіти 
накопичено значний досвід художньо-естетичного виховання учнів, формування 
духовного світу особистості, її універсальних творчих якостей. Проте, 
невизначеність аксіологічних установок сучасної молоді щодо пізнання і 
засвоєння духовних смислів художньої культури сьогодні загострює проблему 
формування художніх орієнтацій школярів. 
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Ця проблема набуває особливої актуальності у зв’язку з глобалізацією 
культурного простору, розвитком інформаційних технологій, поширенням 
різноманітних течій поп-культури засобами мас-медіа, інтернет. Високий рівень 
технічних можливостей ЗМІ сприяє поширенню не лише високохудожніх зразків 
культури та мистецтва, а й проникненню в усі сфери життя «індустрії розваг», 
підґрунтям якої досить часто є комерційні інтереси, маніпулювання потребами 
людини-споживача. Оскільки суспільство зацікавлене в тому, щоб духовні запити 
молоді відповідали його справжнім цінностям, важливим завданням сьогодення є 
формування художніх орієнтацій молоді та корекція аксіологічних установок 
входження учнів до світу художньої культури. 

Підкреслимо важливість формування художніх орієнтацій у старшому 
шкільному віці, коли перед учнівською молоддю постають важливі питання 
самовизначення, ціннісного сприйняття навколишнього світу, усвідомлення 
духовних глибин людського існування. Пізнання та засвоєння істинних духовних 
цінностей художньої культури для старшокласників може бути ґрунтом для 
особистісного становлення та самотворення.   

Аналіз педагогічної теорії і практики мистецької освіти дозволяє 
стверджувати про широкі можливості музично-театральної діяльності в 
художньо-естетичному розвитку старшокласників. Дослідниками (В. Абрамян, 
О. Безгін, М. Дергач, О. Комаровська, Л. Лимаренко, Н. Миропольська, 
С. Соломаха, Т. Фурсенко та ін.) доведено, що учнівський музичний театр, 
синтезуючи різні види мистецтва (музику, хореографію, образотворче мистецтво, 
літературу, поезію та ін.), надає школярам унікальну можливість пізнання 
духовних цінностей у цілісності сприйняття художньої картини світу, а заняття 
музично-театральною діяльністю уможливлюють художню самоідентифікацію та 
самовизначення учнів у багатомірному просторі мистецтва. Це дає підстави 
розглядати музично-театральну діяльність важливим засобом формування 
художніх орієнтацій старшокласників. Разом з тим, вивчення наукових джерел та 
педагогічного досвіду в цій сфері діяльності дозволило виявити ряд 
суперечностей між:  

–  соціальними потребами духовного розвитку молоді та недостатнім 
використанням мистецтва в освітньому процесі;  

–  активізацією «індустрії розваг» у широкому розповсюдженні 
квазімистецтва і недостатністю наукової розробки питань формування художніх 
орієнтацій школярів; 

–  унікальними виховними можливостями учнівського музичного театру як 
художньо-освітнього середовища та відсутністю педагогічної системи 
формування художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично-театральної 
діяльності; 
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–  широкими можливостями позашкільної освіти в художньо-естетичному 
вихованні молоді та недостатнім науковим обґрунтуванням і практичним 
використанням її ресурсів у формуванні художніх орієнтацій старшокласників.  

Актуальність та соціокультурне значення окресленої проблеми, 
необхідність розв’язання  виявлених суперечностей зумовили вибір теми 
дисертаційного дослідження: «Теоретико-методичні засади формування 
художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично-театральної 
діяльності». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація 
входить до плану науково-дослідної роботи кафедри теорії та методики музичної 
освіти, хорового співу і диригування факультету мистецтв імені Анатолія 
Авдієвського Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова 
і складає частину комплексного дослідження «Музична освіта, виховання та 
творчий розвиток учнів загальноосвітніх навчальних закладів: теорія, історія, 
методика» (протокол № 4 від 20 грудня 2010 року). 

Тему дисертаційного дослідження затверджено рішенням Вченої ради 
Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова (протокол № 6 
від 27 лютого 2013 року) та Міжвідомчою радою з координації наукових 
досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 8 від 22 
жовтня 2013 року).  

Мета дослідження полягає у розробці та експериментальній перевірці  
системи формування художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично-
театральної діяльності. 

Реалізація зазначеної мети передбачає виконання комплексу завдань, 
серед яких виокремлюємо такі: 

- дослідити сучасний стан розробленості досліджуваної проблеми в 
науково-методичній літературі; 

- розкрити сутність, зміст та специфіку феномена «художні орієнтації»; 
- розробити компонентну структуру та визначити функції художніх 

орієнтацій старшокласників; 
- визначити й обґрунтувати концептуальні основи формування художніх 

орієнтацій старшокласників у процесі музично-театральної діяльності; 
- обґрунтувати методичні засади формування художніх орієнтацій 

старшокласників у процесі музично-театральної діяльності та розробити систему 
формування досліджуваного феномена в умовах позашкільної мистецької освіти; 

- встановити критерії і показники сформованості художніх орієнтацій 
старшокласників, на основі діагностичного інструментарію виявити і 
схарактеризувати рівні вираження досліджуваного феномена; 

- експериментально перевірити ефективність розробленої системи 
формування художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично-театральної 
діяльності. 
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Об’єктом дослідження є процес художньо-естетичного виховання 
старшокласників в умовах позашкільної мистецької освіти. 

Предмет дослідження – педагогічна система формування художніх 
орієнтацій старшокласників у процесі музично-театральної діяльності. 

Основу концепції складає розроблений і обґрунтований у процесі 
дослідження аксіологічно-рефлексивний підхід, сутністю якого є стимулювання  
духовного розвитку особистості шляхом залучення її до пізнання художніх 
цінностей, усвідомлення їх особистісної значущості та самореалізації в художній 
творчості. 

Аксіологічно-рефлексивний підхід у нашому дослідженні передбачає 
системне забезпечення та підтримку глибоко суб’єктивного осягнення учнями 
цінностей художньої культури, виявлення особистісного ставлення до них та 
визначення пріоритетів власного художнього саморозвитку.   

Згідно цього підходу, аксіологічний вектор формування художніх 
орієнтацій старшокласників  розглядаємо у багаторівневих взаємовідношеннях 
ціннісних концептів музично-театральної діяльності, а саме:   

 ціннісних смислів художнього пізнання, що акумулюються в 
концептах: «художній ідеал», «художня картина світу», а також багатомірних 
смислових утвореннях – «істина», «краса», «добро», «любов» та ін.;  

 концептів як одиниць кодів національної культури – «Батьківщина», 
«традиції», «ментальність», «мелос» та ін.; 

 художніх концептів мистецьких творів: «художній образ», «стиль», 
«форма», «довершеність» та ін.; 

 ціннісних концептів індивідуальної художньої творчості: 
«самовиявлення», «самоактуалізація», «саморозвиток», «самопроєктування», 
«самореалізація»; 

 ціннісних концептів колективної музично-театральної діяльності: 
«співтворчість», «взаєморозуміння», «взаємовідчуття», «взаємопідтримка», 
«взаємодопомога», «взаємозбагачення» та ін. 

Аксіологічно-рефлексивний підхід зумовлює розгляд учнівського 
музичного театру як художньо-освітнього середовища, що впливає на 
формування ціннісної концептосфери художнього пізнання. Поєднання 
об’єктивної і суб’єктивної детермінант музично-театральної діяльності учнів 
дозволяє проникати в аксіологічну площину свідомості, пов’язуючи різні часові 
модуси (минуле, теперішнє, майбутнє) та ціннісні концепти різних напрямків 
мистецтва, інтерпретувати художній світ відносно сенсів буття людини та 
вибудовувати власні ціннісні орієнтири художнього пізнання. Спонукання учнів 
до засвоєння аксіологічних концептів музично-театральної діяльності активізує 
процеси художньої самоідентифікації,  усвідомлення  особистісної значущості 
художніх цінностей, визначення власних пріоритетів художнього пізнання, 
напрямків художньої самореалізації. 
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Аксіологічно-рефлексивний підхід розглядаємо у контексті 
середовищного, який забезпечує гармонізацію взаємовідносин учня з художньо-
освітнім оточенням, охоплює сукупність художньо-педагогічних впливів на 
творчий розвиток особистості, дозволяє зіставляти, поєднувати, акцентувати та 
коригувати різні аспекти ціннісного ставлення старшокласників до мистецтва.      

У ракурсі аксіологічної рефлексії переосмислюються ідеї 
антропологічного, особистісно зорієнтованого, індивідуалізованого, 
диференційованого, синергетичного, акмеологічного, екзистенційного, 
феноменологічного, герменевтичного, діалогічного, культурологічного, 
компетентнісного, творчо-діяльного, гедоністичного і холістичного підходів та 
визначається нова стратегія педагогічної діяльності, спрямована на активізацію 
внутрішніх ресурсів особистості учня щодо ціннісного пізнання мистецтва, 
осмислення своїх художніх вражень та вибудови власної системи художніх 
поглядів, переконань, настанов та ідеалів.   

Концептуальну ідею дослідження втілено в гіпотезі: на відміну від 
традиційної мистецької практики навчання і виховання, коли вчитель задає учням 
ціннісні орієнтири сприймання художніх творів, запропонована нова педагогічна 
стратегія звернення до внутрішнього світу школяра, його інтенційних 
можливостей пізнання та осмислення художніх цінностей, самокорекції 
свідомості через відтворення  у власному «Я» світу почуттів та смислів художніх 
образів.  

Припускаємо, що формування художніх орієнтацій старшокласників 
буде ефективним у процесі музично-театральної діяльності за умов:  

- аксіологічної спрямованості мистецького навчання і виховання; 
- узгодження соціокультурних та особистісних цінностей у художньо-

освітньому середовищі учнівського музичного театру; 
- формування художнього досвіду старшокласників у процесі системного 

засвоєння художніх цінностей різних видів мистецтва та творчого самовираження 
в музично-театральній діяльності.  

Методи дослідження.  Для розв’язання поставлених завдань дослідження 
використано комплекс методів: 

- теоретичні: теоретичний аналіз проблеми формування художніх 
орієнтацій старшокласників на основі вивчення філософської, культурологічної, 
психологічної, педагогічної літератури та педагогічного  досвіду; класифікація, 
порівняння, узагальнення даних теоретичного пошуку шляхів активізації 
художньо-ціннісного пізнання; експлікація сутності і змісту  понять «цінності», 
«ціннісні орієнтації», «художні цінності», «художні орієнтації»; моделювання 
структури досліджуваного феномену та педагогічної системи формування 
художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично-театральної діяльності; 
узагальнення результатів теоретичного дослідження та дослідно-
експериментальної роботи; 
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- емпіричні: діагностичні методи виявлення стану сформованості 
художніх орієнтацій старшокласників у реальному освітньому процесі 
(спостереження, бесіди, опитування, тестування, інтерв’ю, експертні оцінки та 
ін.); педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний, контрольний) з 
метою відстеження динаміки розвитку досліджуваного явища, перевірки дієвості 
та ефективності розробленої системи формування художніх орієнтацій 
старшокласників у процесі музично-театральної діяльності;  

- статистичні: математичні методи обчислення кількісних показників 
дослідження для доведення достовірності результатів педагогічного 
експерименту.  

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять філософські 
ідеї ціннісного осмислення культури та мистецтва (М. Бахтін, М. Бердяєв, 
І. Зязюн, М. Каган, І. Ріккерт, Ж.-П. Сартр та ін.); положення про соціальну 
зумовленість та естетичну сутність мистецтва (О. Буров, В. Бутенко, М. Бровко, 
І. Зязюн, Л. Левчук, В. Панченко, Г. Філіпчук та ін.); базові принципи теорії 
пізнання щодо єдності свідомості та діяльності людини (Л. Анциферова, 
В. Алфімов, Л. Виготський, В. Зінченко, П. Гальперін, С. Рубінштейн та ін.); 
концепція сучасної філософії освіти щодо формування рефлексивної свідомості 
(В. Андрущенко, І. Бех, В. Огнев’юк, В. Кремень, Е. Помиткін, Г. Пономарьова, 
М. Чурсін та ін.); концептуальні положення мистецької освіти щодо взаємозв’язку 
процесів художнього пізнання і духовного розвитку  особистості  (С. Горбенко, 
В. Дряпіка, А. Козир, О. Комаровська, Л. Масол, Н. Миропольська, О. Отич, 
О. Олексюк, Г. Падалка, М. Роганова, О. Рудницька, Л. Сбітнєва, О. Смоліна, 
Т. Стратан-Артишкова, О. Хижна, В. Федоришин, Г. Шевченко, О. Щолокова та 
ін.); провідні ідеї гуманістичного, аксіологічного, антропологічного, 
акмеологічного, індивідуалізованого, культурологічного, синергетичного, 
холістичного, феноменологічного, особистісно зорієнтованого, діалогічного, 
компетентнісного, творчо-діяльнісного, гедоністичного підходів у ракурсі 
аксіологічної рефлексії. 

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає в тому, 
що вперше:  

- науково обґрунтовано теоретичні та методичні засади формування 
художніх орієнтацій учнів, що дало змогу розкрити особливості духовного 
зростання особистості шляхом активізації її внутрішніх ресурсів щодо ціннісного 
пізнання мистецтва, вибудови власної системи художніх поглядів, переконань, 
настанов, ідеалів як вектору творчої самореалізації в мистецькій діяльності; 

- уведено в науковий обіг поняття «художні орієнтації старшокласників»,  
визначено його сутність та зміст, функції і структуру; 

- розроблено концептуальні положення формування художніх орієнтацій 
старшокласників у процесі музично-театральної діяльності; 
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- розроблено та обґрунтовано  аксіологічно-рефлексивний підхід як 
теоретичну основу формування художніх орієнтацій старшокласників в умовах 
позашкільної мистецької освіти; 

- визначено критерії та показники, за якими схарактеризовано та 
виявлено рівні сформованості художніх орієнтацій старшокласників;  

- обґрунтовано педагогічні умови (зовнішні та внутрішні) ефективного 
формування художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично-театральної  
діяльності; 

- розроблено та експериментально перевірено інноваційну систему 
формування художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично-театральної 
діяльності, цілісність якої визначається взаємообумовленістю складників: 
цільового (мета, завдання), теоретико-методологічного (концептуальні підходи, 
принципи), змістового (навчальні програми, курси, тренінги), функціонально-
процесуального (функції, педагогічні умови, форми і методи, етапи 
впровадження), результативно-оцінного (критерії, діагностичні методики, рівні). 

Уточнено: сутність та зміст понять «художні цінності», «художньо-
ціннісне пізнання»; аксіологічні засади художньо-естетичного виховання учнів, 
духовного розвитку особистості засобами мистецтва; педагогічний 
інструментарій діагностування ціннісного ставлення школярів до художньої 
культури. 

Подальшого розвитку набули концептуальні ідеї духовного розвитку 
особистості в процесі художньо-ціннісного пізнання мистецтва та самовиявлення 
у творчій діяльності. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в 
розробці, експериментальній апробації та впровадженні в практику закладів 
позашкільної освіти  системи формування художніх орієнтацій старшокласників 
у процесі музично-театральної діяльності.  Результати наукового дослідження 
стали основою розробки та впровадження в освітній процес Навчально-наукового 
інституту неперервної освіти Національного педагогічного університету імені 
М. П. Драгоманова та КВНЗ «Корсунь-Шевченківський педагогічний коледж ім. 
Т. Г. Шевченка» лекційних курсів «Теорія та методика музичного виховання», 
«Основи сценічного та екранного мистецтва з методикою викладання», «Теорія 
та історія театрального мистецтва» та спецкурсу «Формування художніх 
орієнтацій учнівської молоді».  

Матеріали та висновки дисертації можуть бути використаними в розробці 
навчальних програм, методичних рекомендацій з питань художньо-естетичного 
виховання учнів, а  також у процесі фахової підготовки майбутніх учителів 
мистецьких дисциплін, у практичній роботі керівників учнівських художньо-
творчих колективів. 

Апробація результатів дослідження здійснювалась на наукових 
конференціях міжнародних: «Гуманістичні орієнтири мистецької освіти» 
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(м. Київ, 2013, 2015, 2017, 2019 рр..), «Інноваційні процеси в освітньому просторі: 
доступність, ефективність, якість» (м. Луганськ, 2013),  «Художня освіта на межі 
тисячоліть: здобутки, проблеми, перспективи» (м. Київ, 2014 р), «Формування 
базових компетентностей у вихованців позашкільних навчальних закладів» 
(м. Київ, 2013 р.), «Формула творчості» (м. Луганськ, 2013 р.), «Професійна 
мистецька освіта і художня культура: виклики ХХІ століття» (м. Київ, 2014 р.), 
«Sacrum e profanum в культурі» (м. Львів, 2015 р), «Modern scientific researches and 
developments: theoretical value and practical results» (Bratislava, Slovak Republic, 
2016), «Ukr. «EPTA» «Мистецькі читання» (Харків-Київ, 2017 р.),  «Україна між 
Заходом і Сходом: реалії та перспективи» (м. Київ, 2017 р.), «Музичне мистецтво 
і освіта: досвід та інноваційні шляхи розвитку» (м. Вінниця, 2017р.), «Гуманітарні 
студії НАКККіМ-2017» (м. Київ, 2017 р.), «Science and society» (Roma, Italy, 
2017), «Діяльність продюсера в культурно-мистецькому просторі ХХІ століття: 
дослідницькі практики, динаміка розвитку, сфери реалізації» (м. Київ, 2018 р.), 
«Мистецька освіта в європейському  соціокультурному просторі ХХІ століття 
(м. Мукачево, 2018 р.), «Мистецька освіта ХХІ століття: виклики сьогодення» 
(м. Кропивницький, 2018 р.), «Актуальні проблеми вищої освіти: теоретико-
методологічні та прикладні аспекти» (м. Бар, 2019 р.), «У діалозі з музикою» 
(м. Ужгород, 2020 р.), «Проблеми мистецько-педагогічної освіти: здобутки, реалії 
та перспективи» (м. Суми, 2020 р.), «Педагогіка та психологія: виклики 
сьогодення» (м. Київ, 2020 р.),  міжнародні педагогічно-мистецькі читання 
пам’яті професора О. П. Рудницької (м. Київ, 2013, 2014, 2015, 2016, 2017, 2018, 
2019, 2020 рр..), міжнародні науково-практичні читання пам’яті академіка 
Анатолія Авдієвського (м. Київ, 2017, 2018 рр..);  всеукраїнських: «Методологічні 
та методичні засади мистецької освіти» (м. Ніжин, 2013 р.),  «Мистецька освіта в 
Україні: проблеми теорії і практики» (м. Київ, 2014 р.), «Теоретико-методологічні 
аспекти мистецької освіти: здобутки, проблеми та перспективи»  (м. Умань, 2013 
р. ), «Актуальні питання мистецької педагогіки: інноваційні та традиційні підходи 
до викладання мистецьких дисциплін» (м. Хмельницький, 2018 р.), «Педагогічна 
практика: сучасність та перспективи» (м. Київ, 2018 р.), «Проблеми мистецько-
педагогічної освіти: здобутки, реалії та перспективи (м. Суми, 2018 р.), 
«Мистецька освіта: традиції, сучасність, перспективи» (м. Кривий Ріг, 2019 р.),  
«Проблеми музично-естетичного виховання учнів мистецьких закладів освіти» 
(м. Київ, 2020 р.), «Виховання духовності особистості у контексті реалізації цілей 
сталого розвитку України» (м. Київ, 2020 р.); мистецько-педагогічні читання 
пам’яті професора О. Я. Ростовського («Актуальні проблеми мистецької освіти» 
(м. Ніжин, 2017 р.), «Мистецька освіта України: проблеми теорії і практики» 
(м. Ніжин, 2018 р.), «Мистецька освіта України: європейський вектор розвитку» 
(м. Ніжин, 2019 р.)), «Мистецтво та освіта: новації та перспективи» (Чернігів, 
2018, 2019 рр..),; щорічних звітних наукових конференціях викладачів 
Національного педагогічного університету імені М. П. Драгоманова. 
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Результати дослідження впроваджено в освітній процес Дитячого 
оздоровчо-екологічного центру м. Києва (довідка № 29 від 27.10.2020 р.),  
Корсунь-Шевченківської дитячої школи мистецтв імені К. Стеценка (довідка 
№ 22 від 18.09.2020 р.), Музичної школи № 1 ім. Г. Г. Нейгауза  
м. Кропивницький (довідка № 58 від 30.10.2020 р.), Школи мистецтв імені 
Миколи Леонтовича Деснянського району м. Києва (довідка № 81 від 
19.11.2020 р.),  Волочиської дитячої школи мистецтв (довідка № 18-22-65 від 
19.11.202 р.), Калинівської дитячої школи мистецтв (довідка №17 від 21.10.2020 
р.), Чернівецької музичної школи № 4 (довідка № 48 від 16.09.2020 р.), 
Кіровоградського обласного центру дитячої та юнацької творчості (довідка № 131 
від 29.10.2020  р.), Богуславського районного центру дитячої та юнацької 
творчості (довідка № 01-08/32 від 23.10.2020 р.), Корсунь-Шевченківського 
районного центру дитячої та юнацької творчості (довідка № 36 від 17.09.2020 р.), 
Корсунь-Шевченківської ЗОШ І-ІІІ ступенів №1 (довідка № 01-14/114 від 
11.11.2020 р.), Корсунь-Шевченківської загальноосвітньої спеціалізованої школи 
І-ІІІ ступенів № 5 з поглибленим вивченням іноземних мов  імені Героя 
Радянського Союзу М. С. Дяченка (довідка № 129 від 10.11.2020 р.), НВК № 240 
«Соціум» м. Києва (довідка №136 від 23.09.2020 р.), спеціалізованої школи № 211 
Оболонського району м. Києва (довідка № 177 від 17.11.2020 р.), Тульчинського 
фахового коледжу культури (довідка № 422 від 04.11.2020 р.), Корсунь-
Шевченківського педагогічного коледжу ім. Т. Г. Шевченка (довідка № 441 від 
13.10.2014 р.), Навчально-наукового інституту неперервної освіти Національного 
педагогічного університету імені М. П. Драгоманова (довідка № 07-10/1478 від 
13.09.2019 р.). 

Вірогідність та аргументованість результатів дисертації забезпечується 
теоретико-методологічним обґрунтуванням основних положень; застосуванням 
комплексу взаємопов’язаних методів дослідження відповідно до його мети, 
завдань, предмета, об’єкта; пролонгованістю дослідно-експериментальної роботи 
(2014-2020 рр..); отриманими позитивними результатами, що підтверджуються 
репрезентативністю вибірки та статистичною обробкою даних. 

Публікації. Результати дисертаційного дослідження відображено у 55  
друкованих працях, серед яких: 1 одноосібна монографія; 25 статей у фахових 
наукових виданнях України (з них 3 у співавторстві), 7 у фахових зарубіжних 
виданнях з педагогіки (3 у співавторстві), 4 – у колективних монографіях (з них 2 
у зарубіжних виданнях),  16 у збірниках збірках наукових праць та матеріалах 
конференцій (з них 6 зарубіжних), 2 програми з мистецтва (у співавторстві),  
методичні рекомендації - 1.  

Особистий внесок авторки в працях, написаних у співавторстві, становить 
50% і полягає у висвітленні основних ідей та положень досліджуваної проблеми 
[8; 15], обґрунтуванні особливостей художнього пізнання [13; 24]; у виявленні 
сучасних технологій мистецького навчання [32; 33], розробці інноваційних 
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методів формування здатності особистості до творчої самореалізації [54; 55]; у 
розкритті теоретико-методологічних особливостей фахової підготовки майбутніх 
учителів мистецьких дисциплін в сучасних умовах [20; 28; 38]. Усі представлені 
в дисертації наукові результати одержані авторкою самостійно, ідеї співавторів не 
використовувалися.  

Кандидатську дисертацію «Теорія та методика підготовки майбутнього 
вчителя до керівництва учнівськими музичними колективами» за спеціальністю 
13.00.02 захищено у 2005 році. Матеріали кандидатської дисертації у тексті 
докторської дисертації не використовувалися. 

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, чотирьох 
розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел 
(685 найменувань, із них 18 іноземними мовами). Загальний обсяг дисертації 588  
сторінок, з них 483 сторінки основного тексту. Робота містить 14 таблиць, 
15 рисунків, що разом з додатками становить 55 сторінок. 

 
 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 
 

У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, визначено його мету і 
завдання, предмет і об’єкт, викладено концептуальну ідею та гіпотезу, описано 
методи науково-дослідної роботи, висвітлено методологічну основу, новизну і 
теоретичне значення, розкрито практичне значення отриманих результатів, 
подано інформацію щодо їх апробації та впровадження, представлено дані щодо 
публікацій, особистого внеску дисертанта в одержанні наукових результатів, 
відомості про структуру й обсяг дисертації. 

У першому розділі – «Теоретико-методологічні основи формування 
художніх орієнтацій старшокласників» – розкрито сутність художньо-
естетичного виховання в контексті методології сучасної гуманістичної парадигми 
мистецької освіти, покликаної формувати духовний світ учнів; уточнено зміст 
базових категорій: «цінності», «ціннісні орієнтації», «художні цінності», 
«естетичні цінності»; обґрунтовано зміст та специфіку ключового поняття 
«художні орієнтації», наведено авторське трактування його сутності, визначено 
функції та структуру.   

Аналіз проблеми дослідження на тлі розвитку сучасних соціокультурних 
процесів, пов’язаних із глобальним поширенням мас-медіа різноманітних 
художніх напрямків та течій світового полікультурного простору, показав 
виключність впливу мистецтва на формування інтелектуальної і емоційно-
почуттєвої сфери особистості, її свідомості і підсвідомості, художньої і загальної 
культури. Втім, реалії сьогодення визначили нову стратегію художньо-
естетичного виховання, спрямовану на розвиток ціннісного ставлення учнів до 
мистецтва та дійсності (Л. Василенко, С. Горбенко, А. Козир, О. Комаровська, 
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Н. Миропольська, Л. Масол, О. Отич, Г. Падалка, Т. Стратан-Артишкова, 
В. Федоришин, О. Хижна, Г. Шевченко, О. Щолокова та ін.).  

Аксіологічний ракурс дослідження проблеми формування художніх 
орієнтацій старшокласників зумовив необхідність осмислення категорій 
«цінності», «ціннісні орієнтації» у філософській та педагогічній площині з позиції 
ставлення особистості до навколишньої дійсності та визначення орієнтирів 
власного духовного становлення (В. Андрущенко, Т. Антоненко, М. Бахтін, 
І. Бех, І. Зязюн, М. Каган, В. Кремень, В. Крижко, О. Сухомлинська, Г. Філіпчук, 
Г. Шевченко, Я. Щепанський, К. Ясперс та ін.).  

У понятійному полі дослідження виокремлено категорії «художні 
цінності» та «естетичні цінності», які, корелюючи між собою, визначають 
особливості сприймання та оцінювання мистецтва як репрезентації минулого, 
теперішнього, майбутнього в художньо-образній формі (художні цінності) та з 
позиції відчуття прекрасного (естетичні цінності).  При цьому, художня цінність 
розглядається більш високою в порівнянні з естетичною – більш широкою, 
оскільки виявляє унікальність та неповторність змісту мистецьких творів, 
довершеність художніх образів. Доведено, що художній розвиток учня 
відбувається у процесі пізнання та глибоко індивідуального осмислення 
цінностей мистецтва та явищ художньої культури. 

У розділі обґрунтовано важливість формування художніх орієнтацій 
особистості, оскільки цей феномен визначає спрямованість художнього пізнання 
та індивідуальні особливості художнього мислення на основі суб’єктивного 
вибіркового ставлення до художніх явищ, їх відчуття,  розуміння специфіки і 
особливостей функціонування; передбачає окреслення пріоритетів особистісної 
значущості художніх цінностей, усвідомлення та оцінювання власних переживань 
від спілкування з мистецтвом, уможливлює вибудову шляхів самовиявлення та 
самореалізації в художній діяльності.  

Подано авторське трактування художніх орієнтацій як багатошарового 
особистісного утворення, що виявляється в системі ставлень особистості до 
мистецтва та явищ художньої культури. Формами вираження художніх 
орієнтацій виступають переконання, настанови, переваги, ідеали та смаки 
особистості щодо образного змісту, формотворчих характеристик мистецтва, 
зокрема  його стильових та жанрових особливостей. Художні орієнтації 
визначають спрямованість художнього пізнання, оцінювання мистецтва і 
самовираження в художньої творчості. 

З урахуванням психолого-педагогічної характеристики учнів старшого 
шкільного віку (І. Булах, Л. Долинська, Т. Зелінська, З. Огороднійчук, 
О. Скрипниченко, І. Трофімов та ін.) та особливостей художнього сприймання 
(Н. Миропольська, Н. Новікова, Г. Падалка, О. Ростовський, О. Рудницька, 
Л. Сбітнєва, Г. Шевченко, О. Щолокова та ін.) у дослідженні розроблено та 
обґрунтовано структуру художніх орієнтацій старшокласників, що охоплює 
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єдність таких компонентних блоків:  мотиваційно-спонукального (характеризує 
мотиваційну сферу особистості старшокласника щодо спрямованості художнього 
пізнання, самовизначення та самоідентифікації у сфері художньої культури; 
прагнення пошуку способів самореалізації в художній творчості); пізнавально-
інформаційного (характеризує художню обізнаність учня, його мистецьку 
ерудицію,  знання та уявлення про різні види мистецтва, набутих як шляхом 
навчання, так і самоосвіти); емоційно-оцінного (узагальнює емпіричний досвід 
старшокласника у спілкуванні з мистецтвом, сукупність художніх вражень; 
здатність до оцінювання культурно-мистецьких феноменів, нейтралізації 
антихудожніх впливів); діяльнісно-творчого (характеризує  досліджуваний 
феномен під кутом художньо-творчої самореалізації). Відповідно до кожного із 
структурних блоків виявлено функції художніх орієнтацій, а саме: аксіологічну, 
творчо-спонукальну, самоорганізаційну (мотиваційно-спонукальний блок); 
когнітивну, евристичну, художньо-концептуальну, світоглядну (пізнавально-
інформаційний блок); гедоністичну, самоідентифікаційну, оцінну, 
компенсаційну, сугестивну, естетичну, катарсичну (емоційно-оцінний блок); 
комунікативну, соціалізуючу, культуротворчу,  просвітницьку (діяльнісно-
творчий блок). 

Узагальнення даних наукових досліджень (В. Абрамян, О. Безгін, 
М. Дергач, О. Комаровська, З. Копець, Л. Лимаренко, Н. Миропольська, 
С. Соломаха та ін.) та осмислення педагогічної практики зумовило визначення 
важливим засобом формування художніх орієнтацій учнів музично-театральну 
діяльність, яка, синтезуючи різні види мистецтва (музику, літературу, 
хореографію, живопис та ін.), забезпечує органічне «входження» учнів у світ 
художньої культури та самореалізацію в художній творчості. При цьому, 
учнівський музичний театр розглядається як художньо-освітнє середовище, що 
надає комплекс можливостей для формування художніх орієнтацій 
старшокласників, а саме: засвоєння соціально-культурних цінностей, норм та 
ідеалів; пізнання та рефлексивного осмислення широкого спектру художньої 
інформації щодо різних видів мистецтва; особистісного відкриття та емоційного 
переживання широкої панорами художніх образів; осмислення цілісності 
художньої картини світу; визначення та упорядкування індивідуальних 
уподобань у світі мистецтва; розвитку художньої свідомості в процесі художньо-
комунікативних взаємин та безпосередньої художньо-творчої (музично-
театральної) діяльності; задоволення потреб самовизначення у сфері художньої 
творчості; розвитку  власного художньо-творчого потенціалу та визначення 
шляхів художнього саморозвитку; розвитку художніх здібностей, відповідно до 
природних задатків та нахилів; самореалізації в різних видах художньої творчості, 
що охоплює музичний театр (акторська гра; музичне виконавство; підготовка 
декорацій, костюмів тощо).  
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На основі вивчення наукової літератури та педагогічної практики 
з’ясовано, що широкі можливості для функціонування учнівських музичних 
театрів надає позашкільна освіта, яка за своїм призначенням спрямована на 
вдосконалення особистості (О. Биковська, О. Дем’янчук, О. Матвієнко, 
В. Рибалка, В. Редіна, О. Семенов, Т. Сущенко, Т. Фурсенко та ін.), за відсутності 
жорстких регламентований настанов дозволяє вільно обирати учням напрямок 
художньої діяльності та визначати орієнтири власного саморозвитку. 

У другому розділі – «Концептуальні основи формування художніх 
орієнтацій учнів у процесі музично-театральної діяльності» – окреслено 
аксіологічно-рефлексивну стратегію дослідження на методологічному підґрунті 
антропологічного, особистісно зорієнтованого, індивідуалізованого, 
синергетичного, акмеологічного, екзистенційного, феноменологічного, 
герменевтичного, діалогічного, культурологічного, творчо-діяльнісного, 
холістичного, гедоністичного, компетентнісного, середовищного підходів; 
визначено провідні положення розробки методичного забезпечення формування 
художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично-театральної діяльності.  

Систематизація методологічних засад дослідження зумовила 
обґрунтування аксіологічно-рефлексивного підходу як теоретичної основи 
формування художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично-театральної 
діяльності.  

Концептуальні положення цього підходу складає інтеграція аксіологічної 
концептосфери художньої діяльності та рефлексивного осмислення цінностей 
художньої культури. Реалізація аксіологічно-рефлексивного підходу дозволяє 
з’ясувати особливості ціннісного ставлення сучасних школярів до мистецтва, 
скоригувати ціннісні установки щодо пізнання художньої картини світу і 
художньої культури суспільства в цілому; виявити можливості формування 
художнього смаку особистості, забезпечення усвідомлення учнем національної 
ідентичності в процесі художнього пізнання, його духовного становлення та 
саморозвитку. 

Світоглядні ідеї методологічних підходів дослідження (антропологічного, 
особистісно зорієнтованого, індивідуалізованого, акмеологічного, 
культурологічного, синергетичного, холістичного, феноменологічного,  
діалогічного, компетентнісного, творчо-діяльнісного, гедоністичного) 
розглядаються крізь призму концепції аксіологічної рефлексії і конкретизуються 
у принципах формування художніх орієнтацій старшокласників у процесі 
музично-театральної діяльності в позашкільних закладах освіти, як-от: 
добровільності; культуровідповідності; цілісності; індивідуальної траєкторії 
художнього розвитку; систематичності та послідовності; естетичної 
спрямованості; емоційної насиченості; інтегративності; інтенціональності; 
інтерсуб’єктивності; інтерактивності; активізації художньо-оцінної позиції.  
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Принцип добровільності є провідним у позашкільній освіті; передбачає 
врахування власного бажання старшокласника щодо мистецьких занять у вільний 
час; орієнтує викладача на розвиток позитивної мотивації учнів щодо художньо-
творчого розвитку, формування стійкого інтересу до вивчення мистецтва та 
визначення траєкторії художньо-творчої самореалізації. Ґрунтується на ідеях 
гедоністичного підходу. 

Принцип культуровідповідності передбачає спрямування мистецької 
діяльності учнів на розвиток їхньої загальної культури; забезпечення умов щодо 
усвідомлення мистецтва як надбання світової і національної культури; 
уможливлює формування художніх орієнтацій як засобу самовизначення 
старшокласника у світі культури. Реалізує ідеї культурологічного підходу. 

Принцип цілісності виявляється в єдності мистецького навчання і 
виховання учнів; формування художніх орієнтацій підпорядковується цілісному 
духовному розвитку особистості. Ґрунтується на ідеях холістичного підходу.  

Принцип індивідуальної траєкторії художнього розвитку обумовлює 
визнання неповторності кожної особистості та надання їй необхідних умов для 
художнього зростання. Ґрунтується на ідеях антропологічного, особистісно 
зорієнтованого, індивідуалізованого та диференційованого підходів.  

Принцип систематичності і послідовності означає пролонгованість 
процесу вивчення мистецтва, щоденну наполегливу художньо-творчу роботу;  
передбачає ретельне планування мистецької діяльності учнів, визначення 
важливих завдань, окреслення форм і методів роботи на засадах компетентнісного 
та акмеологічного підходів.  

Принцип естетичної спрямованості визначає особливість художнього 
пізнання як відчуття прекрасного в мистецтві, узгоджуючись із завданнями 
сучасної мистецької освіти щодо естетичного розвитку особистості. Вміння 
зрозуміти і пояснити естетичний зміст художніх творів ґрунтується на ідеях 
герменевтичного підходу, а отримання насолоди від прекрасного відображає 
гедоністичний напрям дослідження.  

Принцип емоційної насиченості акцентує важливість чуттєвого 
переживання художніх образів як першооснови  їх сприймання; розглядається з 
позиції формування внутрішнього досвіду спілкування з мистецтвом, 
наповненого особистісно значущим переживанням. Ураховує ідеї 
феноменологічного та екзистенційного підходів. 

Принцип інтегративності (від лат. integrum – «ціле»; integration – 
«відновлення») передбачає розкриття учням цілісної художньої картини світу 
шляхом визначення глибинних взаємозв’язків різновидів мистецтва та художньої 
творчості, систематизації та узагальнення художніх знань, універсалізації 
художньо-чуттєвих реакцій. Забезпечує повноту розуміння і відчуття художнього 
світу в єдності свідомого і підсвідомого на основі ідей холістичного підходу. 
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Принцип інтенціональності (від лат. intentio – «намір», «спрямованість») 
орієнтує на необхідність зосередженості на мистецьких діях, визначення їх 
особистісних значень і смислів; передбачає урахування глибоко індивідуальних 
особливостей художнього пізнання. Ґрунтується на ідеях феноменологічного, 
синергетичного підходів. 

Принцип інтерсуб’єктивності (від англ. intersubjectivity, де inter – «між», 
«поміж», subject – «той, хто пізнає світ») передбачає співвідношення та взаємодію 
різних поглядів на мистецтво, відкритість свідомості до пізнання художнього 
світу з позиції розуміння себе (суб’єкта) в Іншому, а Іншого в собі; визначає 
важливість комунікації суб’єктів художньої творчості, в результаті чого виникає 
новий рівень розуміння учнями художніх образів та власних мистецьких дій. 
Реалізує ідеї діалогічного підходу. 

Принцип інтерактивності (від англ. interact, де inter – «між», act – «дія») 
позначає важливість сумісної мистецької (музично-театральної) діяльності, що 
ґрунтується на взаємодії та взаємовпливах учасників. Визначається ідеями 
синергетичного, діалогічного, творчо-діяльнісного підходів. 

Принцип активізації художньо-оцінної позиції є визначальним у нашому 
дослідженні, оскільки передбачає формування активно-вибіркового ставлення 
учнів до явищ художньої культури на основі виявлення (корегування в разі 
необхідності) ціннісної спрямованості художнього пізнання, ідеальних уявлень 
старшокласників щодо художньої культури і своєї самореалізації в художній 
творчості. Реалізує концептуальні положення аксіологічно-рефлексивного 
підходу. 

Окреслені принципи визначають провідні позиції організації педагогічного 
процесу у вирішенні досліджуваної проблеми (добровільності, цілісності, 
естетичної спрямованості, емоційної насиченості), вимоги до його дидактичного 
забезпечення (індивідуальної траєкторії художнього розвитку учня, 
систематичності та послідовності навчання, інтегративності, 
культуровідповідності), основи психолого-педагогічного впливу 
(інтенціональності, інтерсуб’єктивності, інтерактивності),  стимулювання 
індивідуальних художньо-емоційних реакцій учнів у сприйманні та осмисленні 
мистецтва (активізації художньо-оцінної позиції) і становлять основу побудови 
системи формування художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично-
театральної діяльності в умовах позашкільної мистецької освіти. 

У третьому розділі – «Організаційно-методичне забезпечення формування 
художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично-театральної 
діяльності» – розглянуто педагогічні умови, форми і методи формування 
художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично-театральної діяльності, 
обґрунтовано доцільність поетапного проведення педагогічної роботи означеного 
напрямку, представлено систему формування художніх орієнтацій 
старшокласників у процесі музично-театральної діяльності. 
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Аксіологічно-рефлексивна стратегія нашого дослідження зумовила 
визначення зовнішніх і внутрішніх педагогічних умов формування художніх 
орієнтацій старшокласників у процесі музично-театральної діяльності.  

Зовнішні педагогічні умови стосуються організації мистецької діяльності 
учнів, визначення її змістового наповнення, забезпечення комфортної атмосфери 
творчої співпраці.  До зовнішніх умов віднесено такі:  

- надання учням інформації щодо різновидів мистецтва та художньої 
картини світу в цілому з метою розширення їх культурологічних знань, 
мистецької ерудиції та виявлення індивідуальних художньо-смакових реакцій; 

- реалізація взаємозв’язків мистецьких дисциплін та різних видів 
художньо-освітньої практики;  

- забезпечення творчої взаємодії суб’єктів художньо-освітнього 
середовища;  

- використання широкого спектру художньо-педагогічних технологій 
(інтегративних, асоціативних, сугестивних, ігрових та ін.) у процесі музично-
театральної діяльності учнів;  

- систематичне впровадження ситуацій співпереживання художніх 
образів у процесі музично-театральної діяльності. 

Зовнішні педагогічні умови взаємодіють та взаємообумовлюються із  
внутрішніми педагогічними умовами, які виявляються в освітніх можливостях 
самого учня, у його прагненнях до саморозвитку, до використання набутих знань 
і вмінь як засобу відкриття художнього світу, до самореалізації в художній 
творчості. До внутрішніх умов формування художніх орієнтацій старшокласників 
у процесі музично-театральної діяльності відносимо такі: 

- стимулювання художньо-пізнавальної діяльності учнів;  
- активізація творчого мислення школярів у процесі виконання художніх 

завдань;  
- актуалізація суб’єктно-оцінного ставлення до художніх  образів;  
- сприяння реалізації творчих можливостей учнів у процесі музично-

театральної діяльності;  
- спрямування мистецького навчання учнів на розвиток їхньої здатності до 

самореалізації в художній творчості. 
Означені внутрішні педагогічні умови формування художніх орієнтацій 

старшокласників  орієнтують на самостійність художньої діяльності учнів, 
творчий саморозвиток, самовдосконалення, самореалізацію в художній творчості. 
Викладач постає в ролі мотиватора, натхненника, коуча (від англ. couch – засіб 
пересування, віз, карета). Таким чином, внутрішні педагогічні умови формування 
художніх орієнтацій старшокласників розглядаємо в нашому дослідженні з 
позиції нової стратегії мистецької освіти, що передбачає впровадження технології 
коучингу, спрямованої на розкриття творчого потенціалу особистості для 
максимальної реалізації її художньо-творчих здібностей і можливостей.  



17 
 

Відповідно до зовнішніх і внутрішніх педагогічних умов формування 
художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично-театральної діяльності, 
розглянуто методи і прийоми педагогічної роботи означеного напрямку, такі як-
от: розповідь, пояснення, бесіда, лекція, дискусія, вербалізація художнього змісту 
образів, обговорення, поточний коментар (словесні); демонстрація художніх 
творів (чи їх фрагментів), мистецькі ілюстрації, арт-презентації (художньо-
презентативні); спостереження художніх образів (художньо-споглядальні); 
проведення художніх паралелей, художніх порівнянь, художнього контексту,  
синхронічного та діахронічного аналізу, художнього узагальнення (художньо-
аналітичні); емоційної драматургії та співпереживання художніх 
образів(емоційного впливу); створення художніх образів, імпровізацїі, івент-
проекти, мистецькі челенджі (художньо-творчі);  коучинг-методи для 
стимулювання мотивації мистецького навчання учнів, активізації особистісної 
художньо-оцінювальної позиції, інтенсифікації здатності до самореалізації в 
художній творчості: запитання-відповіді, художні роздуми, дискусії, створення 
мистецьких дайджестів, скетч-образів та інші.  

Обґрунтовано доцільність послідовного проведення педагогічної роботи 
згідно організаційно-комунікативного, ціннісно-кумулятивного, регулятивно-
конативного і творчо-проєктивного етапів, які визначають повний цикл 
педагогічних дій, спрямованих на поступове накопичення учнями художньо-
ціннісних уявлень, усвідомлення цілісності явищ художньої культури і виявлення 
особистісного ставлення до них, активізацію художньо-творчої діяльності та 
забезпечення здатності старшокласників до художньо-творчої самореалізації, 
відповідно до їхніх художніх уподобань, переконань, смаків, настанов, бажань та 
можливостей.  

Зміст та послідовність проведення педагогічної роботи спрямовано на 
формування визначених структурних блоків художніх орієнтацій 
старшокласників, а саме: мотиваційно-спонукального (організаційно-
комунікативний етап), пізнавально-інформаційного (ціннісно-кумулятивний 
етап), емоційно-ціннісного (регулятивно-конативний етап), діяльнісно-творчого 
(творчо-проєктивний етап).  

Розроблені теоретико-методологічні та методичні засади дослідження 
забезпечили можливість моделювання системи формування художніх орієнтацій 
старшокласників у процесі музично-театральної діяльності, цілісність якої 
визначається взаємообумовленістю  складників: цільового (мета, завдання), 
теоретико-методологічного (концептуальні підходи, принципи), змістового 
(навчальні програми, курси, тренінги), функціонально-процесуального (функції, 
педагогічні умови, форми і методи, етапи впровадження), результативно-оцінного 
(критерії, діагностичні методики, рівні).  

Модель системи формування художніх орієнтацій старшокласників у 
процесі музично-театральної діяльності представлено на рис.1. 
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Рис.1. Модель системи формування художніх орієнтацій старшокласників 

 у процесі музично-театральної діяльності 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  
 
 
 
 
 

Мета – формування художніх орієнтацій старшокласників 

Завдання:  формування особистісної позиції учнів щодо оцінювання мистецтва; 
                     стимулювання прагнення учнів до самовираження у процесі художньо-творчої діяльності 
                     актуалізація гуманістичної спрямованості мистецького навчання 
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Підходи: середовищний,  особистісно зорієнтований, антропологічний,  індивідуалізований, 
диференційований, синергетичний,  акмеологічний, екзистенційний,     феноменологічний, герменевтичний, 

діалогічний,  культурологічний, творчо-діяльнісний, холістичний, гедоністичний,  компетентнісний,  

аксіологічно-рефлексивний 

Принципи:добровільності,  культуровідповідності,  цілісності,  індивідуальної траєкторії  художнього 
розвитку,  систематичності та послідовності,  естетичної спрямованості,  емоційної насиченості, 
інтегративності, інтенціональності,  інтерсуб’єктивності,  активізації художньо-оцінної позиції 

Компонентні блоки 

мотиваційно-                            пізнавально-                              емоційно-                                       діяльнісно-     
спонукальний                          інформаційний                          ціннісний                                         творчий                         

Функції:  
самоорганізуюча, само ідентифікаційна, когнітивна, евристична, світоглядна, культуротворча,  гедоністична, 

аксіологічна, оцінна, компенсаційна, сугестивна, естетична, катарсична, комунікативна, просвітницька, 
соціалізуючи, виховна,  творчо-спонукальна 

Е т а п и Педагогічні умови методи 

Зовнішні: 
- надання різнобічної 
-художньої 
інформації; 
- реалізація  
взаємозв’язків 
мистецьких 
дисциплін, різновидів 
художньо-освітньої 
практики; 
- забезпечення 
творчої взаємодії 
суб’єктів художньо-
освітнього 
середовища; 
- використання 
ситуацій   
співпереживання 
художніх образів у 
музично-театральній 
діяльності учнів 

організаційно-
комунікативний 

Внутрішні: 
-стимулювання 
художньо-
пізнавальної 
активності учнів; 
-активізація творчого 
мислення у процесі 
виконання художніх 
завдань; 
-актуалізація 
суб’єктно-оцінного 
ставлення до 
художніх образів; 
-сприяння реалізації 
творчих можливостей 
-спрямування 
мистецького 
навчання на розвиток 
здатності до 
самореалізації в 
художній творчості 

ціннісно-
кумулятивний 

регулятивно-
конативний 

творчо-
проєктивний 

 Художньо-
презентативні; 

 Художньо-
споглядальні; 

 Художньо-
аналітичні; 

 Художньо-
рефлексивні; 

 Художньо-
творчі 

форми 

Колективні, 
групові, 
індивідуальні 
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Критерії: мотиваційно-емоційний, інформаційно-когнітивний, ціннісно-рефлексивний,          
творчо-презентативний 
Рівні: суб’єктивно-інтуїтивний (низький); стереотипно-продуктивний (середній); 
функціонально-креативний (високий) 

Очікуваний результат:  сформовані художні орієнтації старшокласників 
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складники 

Державні освітні документи, програми, стандарти.  Авторські навчальні програми, курси, тренінги 
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У четвертому розділі – «Дослідно-експериментальна перевірка 
ефективності системи формування художніх орієнтацій старшокласників у 
процесі музично-театральної діяльності» –  представлено інструментарій 
педагогічного діагностування сформованості художніх орієнтацій 
старшокласників; висвітлено хід і результати констатувального, формувального 
та контрольного етапів педагогічного експерименту; узагальнено дані дослідно-
експериментальної роботи.  

Інструментарій педагогічного діагностування сформованості художніх 
орієнтацій старшокласників складає широка панорама методів і прийомів 
вимірювання різних проявів досліджуваного явища, які охоплюють не лише його 
наявні зовнішні ознаки (обсяг знань, певні художні вміння та ін.), а й глибоко 
особистісні структури на рівні свідомості і підсвідомості (нахили, бажання, 
прагнення, ставлення, переконання, переваги, смаки та ін.) у художньому 
розвитку особистості. Використання діагностичних методик («незакінчених 
речень, САН, звукових та відео-анкет, тестування, опитування, спостереження, 
експертних оцінок тощо) у процесі дослідно-експериментальної роботи було 
підпорядковано розробленому критеріальному апарату дослідження як 
відображенню сутнісних характеристик сформованості художніх орієнтацій 
старшокласників. 

У розділі представлено розроблені критерії сформованості художніх 
орієнтацій старшокласників: мотиваційно-емоційний; інформаційно-
когнітивний; ціннісно-рефлексивний; творчо-презентативний. 

Мотиваційно-емоційний критерій зорієнтовано на виявлення міри  
мотиваційної спрямованості старшокласника на пізнання явищ художньої 
культури та мистецтва, ступеня емоційного захоплення художніми творами, 
прагнення до самореалізації в художній творчості. Критерій схарактеризовано 
показниками: сформованість мотивів щодо пізнання художніх цінностей; стійкий 
інтерес до художньої культури як духовної скарбниці людства; прагнення 
оволодіти засобами художньо-творчої діяльності. Означений критерій розроблено 
у відповідності до мотиваційно-спонукального блоку структури художніх 
орієнтацій старшокласників. 

Інформаційно-когнітивний критерій спрямовано на визначення міри 
інформованості учнів у галузі художньої культури та мистецтва, наявності знань 
щодо специфіки різновидів мистецтва, розуміння особливостей художнього 
відображення дійсності.  Показники критерію: наявність базових знань у галузі 
художньої культури та мистецтва; адекватність перцептивного сприймання 
художньої інформації; розуміння виразно-смислового значення художньої мови; 
здатність до інтерпретації емоційно-образного змісту мистецького твору. Даний 
критерій характеризує пізнавально-інформаційний блок структури  художніх 
орієнтацій учнів. 
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Ціннісно-рефлексивний критерій визначає ступінь самоусвідомлення 
старшокласником особистісної значущості художніх цінностей; відчуття своєї 
схильності до пізнання творів мистецтва певного стилю, жанру, настрою; 
розуміння власних художніх уподобань та свого вибіркового ставлення до того чи 
іншого виду художньої діяльності. Означений критерій спрямовується на 
розпізнання внутрішнього стану реципієнтів щодо самоаналізу власного 
художнього розвитку, розуміння своєї індивідуальності, самооцінки власних 
художніх досягнень. Показниками критерію визначено : ґрунтовність оцінних 
суджень з приводу мистецтва; вираженість смакових переваг щодо художніх 
напрямків, стилів, художньо-образного змісту мистецьких творів; здатність до 
самоаналізу власних художньо-творчих досягнень та самоосмислення шляхів 
подальшого художнього саморозвитку. Даний критерій відображає ознаки 
сформованості емоційно-ціннісного блоку структури художніх орієнтацій 
старшокласників. 

Творчо-презентативний критерій спрямовується на визначення міри 
здатності старшокласника до самопрезентації своїх художньо-творчих досягнень 
у процесі музично-театральної діяльності; поєднує сформованість особистісних 
художніх переконань із толерантним ставленням до інших думок у процесі 
пошуку художньої істини; здатність до самовираження у процесі співтворчості та 
взаємодії з учасниками музично-театрального колективу. Показниками творчо-
презентативного критерію вважаємо: уміння виявляти власну позицію у 
художньо-творчій взаємодії; переконливість суджень щодо вирішення художньо-
творчих завдань; здатність до самовираження в процесі художньо-творчої 
діяльності. Означений критерій відповідає діяльнісно-творчому блоку структури 
досліджуваного феномена.  

Окреслені критерії розглядаються в тісних взаємозв’язках, оскільки 
характеризують художні орієнтації особистості як цілісний феномен.   

Проведення констатувального експерименту (охоплено 628 респондентів) 
дозволило виявити та схарактеризувати рівні сформованості художніх орієнтацій 
старшокласників: суб’єктивно-інтуїтивний (низький), стереотипно-продуктивний 
(середній), функціонально-креативний (високий). 

Суб’єктивно-інтуїтивний (низький) рівень сформованості художніх 
орієнтацій характеризує учнів, які надають перевагу тим чи іншим художнім 
явищам, керуючись емоційним відгуком, підсвідомими поштовхами, не 
виявляючи обґрунтованої позиції щодо оцінювання мистецтва. Цей рівень 
відображає поверховість художніх інтересів, нестійкість потреб щодо вивчення 
цінностей художньої культури. Несформованість аксіологічних установок 
старшокласників щодо пізнання мистецтва, недостатня художня обізнаність та 
поверховість розуміння явищ і процесів художньої культури, байдуже ставлення  
до власного художнього саморозвитку негативно впливають на формування   
художніх орієнтацій. (Виявлено 35,5 %). 
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Стереотипно-продуктивний (середній) рівень сформованості художніх 
орієнтацій характеризує старшокласників, які ще повністю не володіють 
ціннісними орієнтирами та критеріями оцінювання і розуміння художніх явищ, 
проте виявляють схильність до певних художньо-стильових напрямків чи жанрів 
мистецтва, керуючись визнаними еталонами художньої культури, спираючись на 
авторитетні думки. Учні володіють окремими базовими мистецькими 
компетенціями,  виявляють бажання поглиблювати знання в галузі художньої 
культури. Втім, нестійкість особистісної позиції в оцінюванні мистецтва, 
невпевненість у результативності власної художньої діяльності потребують 
педагогічної підтримки. Педагогічний процес має скеровуватися не лише на 
поглиблення розуміння учнями об’єктивного значення художніх цінностей, а й на 
формування власних художніх переконань учнів, стійкої художньо-оцінювальної  
позиції ( 47,4 %). 

Функціонально-креативний (високий) рівень сформованості художніх 
орієнтацій характеризує учнів з яскраво виявленим інтересом до мистецтва і 
художньої культури, бажанням оволодіти засобами художньої творчості, 
здатністю до самореалізації в художній діяльності. Учні володіють базовими 
компетенціями в галузі художньої культури, сформованими аксіологічними 
установками щодо сприймання мистецтва, вираженістю художніх уподобань, що 
ґрунтуються на переконаннях щодо особистісної значущості художніх цінностей. 
Учні виявляють здатність до самоаналізу власної художньо-творчої активності, 
спроможність до самопрезентації своїх художньо-творчих досягнень. На цьому 
рівні спостерігається активізація функцій художніх орієнтацій (самоорганізуюча, 
самоідентифікаційна, когнітивна, евристична, культуротворча, гедоністична, 
аксіологічна, оцінна, компенсаційна, сугестивна, естетична, катарсична, 
комунікативна, просвітницька, соціалізуюча, творчо-спонукальна), що дає 
підстави вважати досліджуваний феномен інтегративною характеристикою 
художнього розвитку учня, сформованості його художніх інтересів, смаків, 
переконань, а також зацікавленості в поширенні художньо-естетичних цінностей 
(17,1 %).  

Отримані результати констатувального експерименту засвідчили 
переважання середнього (стереотипно-продуктивного) та низького (суб’єктивно-
інтуїтивного) рівнів сформованості художніх орієнтацій старшокласників, що не 
відповідає запитам сучасного суспільства і вимагає проведення спеціальної 
педагогічної роботи.  

З метою перевірки дієвості та ефективності розробленої системи 
формування художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично-театральної 
діяльності було проведено формувальний експеримент, що охопив 259 
респондентів (з них 129 осіб складали експериментальну групу, 130 осіб віднесено 
до контрольної групи).  
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Проведення дослідно-експериментальної роботи ґрунтувалося на 
розроблених теоретико-методичних засадах формування художніх орієнтацій 
старшокласників у процесі музично-театральної діяльності і підпорядковувалось 
послідовному проведенню чотирьох етапів педагогічної роботи. 

Перший етап - організаційно-комунікативний –  передбачав особливе 
налаштування старшокласників на пізнання цінностей художньої культури та 
«входження» школярів у світ мистецтва в умовах художньо-освітнього 
середовища учнівського музичного театру. Цей етап мав на меті організацію 
комунікативної взаємодії учасників музично-театрального колективу (з учителем 
та між собою), встановлення взаєморозуміння і міжособистісного сприйняття, 
толерантного ставлення до інших думок в емоційній атмосфері творчого 
спілкування. Адже, лише відкритість і довірливість спілкування суб’єктів 
навчального процесу забезпечує можливість їх гармонійного входження в 
художньо-освітнє середовище учнівського музичного театру та взаємодії з ним, а 
також дозволяє  узгоджувати та коригувати індивідуальну систему цінностей 
кожного учня, що розвивається в процесі соціально-культурної комунікації.  

У дослідженні доведено, що на формування художніх орієнтацій 
старшокласників впливає багато чинників та рівнів комунікації, зокрема 
макрофактори (суспільство, держава, планета), мезофактори (етнокультурні 
умови, населення країни), мікрофактори (сім’я, навчальний заклад, інші виховні 
інституції). Втім, першочерговою ланкою цього процесу розглядаємо художньо-
освітнє середовище учнівського музичного театру, що забезпечує художньо-
творчу взаємодію учасників між собою та з макросередовищем вищого соціально-
культурного рівня.  

Організаційно-комунікативний етап передбачав не лише налаштування 
творчих взаємин учасників музично-театрального колективу, а й сприяння 
зосередженості старшокласників на спілкуванні з художніми образами мистецтва, 
що має глибоко особистісний характер, а також вияв  суб’єктивних емоційних і 
раціональних, свідомих і підсвідомих реакцій учнів на художні твори. Важливим 
було ознайомлення старшокласників із широкою панорамою художніх образів 
різних видів мистецтва під час відвідування концертів, театральних вистав, 
художніх галерей з подальшим обговоренням мистецьких вражень. Це сприяло 
формуванню критичної думки учнів щодо мистецтва та вираженню особистісної 
художньо-оцінної позиції.  

Методологічною основою розробки даного етапу педагогічної роботи 
стали ідеї середовищного, діалогічного, синергетичного підходів та опора на 
принципи інтерсуб’єктивності, інтерактивності. Провідною педагогічною умовою 
було визнано забезпечення творчої взаємодії суб’єктів художньо-освітнього 
середовища.  Виявилися доцільними такі методи педагогічної роботи, як  
евристична бесіда (від грецьк. heuristiko – знаходжу, відшукую, відкриваю) – 
спрямовується на осмислення учнями сутності художньої комунікації в 
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мистецькій освіті; фасилітований полілог (від англ. facilitate – допомагати, 
сприяти, полегшувати) – передбачає активну взаємодію  всіх учасників музично-
театрального колективу, обмін мистецькими враженнями, інформацією та 
думками з приводу художніх проектів на основі взаєморозуміння і 
взаємодопомоги, емпатійного відчуття та налаштованості на співтворчість;  
коучинг-методи (від англ. coaching  – наставляти надихати): «запитання-
відповіді», «художні роздуми» та ін. для стимулювання мотивації учнів щодо 
вивчення мистецтв, активізації творчого мислення старшокласників; методи 
інтерактивного навчання на кшталт «мозкового штурму», «круглого столу», 
«ділової гри» та ін., які формують уміння учнів обґрунтовувати власну позицію 
щодо оцінювання мистецтва у поліфонічності комунікативної взаємодії учасників 
художньо-освітнього середовища учнівського музичного театру. 

Другий етап - ціннісно-кумулятивний – зорієнтовано на збагачення  
ціннісних уявлень учнів у галузі художньої культури і мистецтва (від лат. 
cumulatio – збільшення, накопичення, скупчення).  Етап передбачав розширення 
мистецьких знань учнів, їхньої ерудованості у сфері художньої культури шляхом 
надання різнобічної інформації щодо закономірностей розвитку і функціонування 
мистецтва, його стильових напрямків, жанрових особливостей, художньо-
виражальних засобів, художньо-образного змісту тощо. Такі завдання 
реалізовувалися у процесі проведення зі старшокласниками циклу евристичних 
бесід-діалогів («Панорама мистецтв», «Художній світ у дзеркалі епох», «Духовні 
смисли художньої культури»), які сприяли не лише збагаченню мистецьких знань 
учнів, а й стимулювали самостійну художньо-пошукову діяльність 
старшокласників, їх пізнавальну активність, художньо-оцінне мислення.   

Особливістю ціннісно-кумулятивного етапу формування художніх 
орієнтацій старшокласників було зосередження на уподобаннях учнів у галузі 
мистецтва, рефлексивному осмисленні художньої інформації, розвитку 
перцептивної активності щодо сприйняття і розуміння художньо-образного 
змісту мистецьких творів. Використання синергетичного потенціалу учнівського 
музичного театру як художньо-освітнього середовища стимулювало внутрішні 
резерви саморозвитку і самоорганізації учнів у художньому навчанні, художньо-
ціннісному самовизначенні. 

Методологічною основою даного етапу було визначено культурологічний, 
середовищний, синергетичний, екзистенційний, феноменологічний, 
герменевтичний, аксіологічно-рефлексивний підходи та принципи 
систематичності і послідовності, естетичної спрямованості, емоційної 
насиченості навчального процесу, активізації художньо-оцінної позиції учнів. 
Особливе значення надається аксіологічно-рефлексивному підходу, який орієнтує 
на стимулювання внутрішньої активності учнів щодо осмислення  художніх 
цінностей, вираження власних художніх уподобань, формування активно-
вибіркового ставлення до мистецтва.   
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На даному етапі має важливе значення впровадження як зовнішніх 
педагогічних умов (надання різнобічної художньої інформації; реалізація 
взаємозв’язків мистецьких дисциплін та різних видів художньо-освітньої 
практики), так і внутрішніх (стимулювання художньо-пізнавальної активності 
учнів; активізація творчого мислення учнів у процесі виконання художніх 
завдань; актуалізація суб’єктно-оцінного ставлення до художніх образів). 
Опорними методами педагогічної роботи були: словесні (міні-лекція, вебінар, 
бесіда, діалог, розповідь, пояснення, вербалізація художньо-образного змісту, 
дискусія, обговорення та ін.), художньо-презентативні (демонстрація художніх 
образів, мистецькі ілюстрації, відео-перегляди, арт-презентації тощо), художньо-
споглядальні (спостереження), художньо-аналітичні (синхронічний та 
діахронічний аналіз, визначення художного контексту, художнього узагальнення, 
проведення художніх паралелей, художніх порівнянь та ін.), методи емоційного 
впливу (емоційного співпереживання художніх образів, емоційної драматургії 
тощо) та активізації художньо-оцінних реакцій учнів на твори мистецтва 
(вербалізація художніх вражень; художніх порівнянь; художніх аналогій, 
асоціацій; синектики та ін.). 

Третій – регулятивно-конативний етап підпорядковано стимулюванню та 
регулюванню поведінкової активності учнів щодо реалізації власних рішень та 
особистих творчих можливостей у мистецькій діяльності (від лат. conatus – 
спроба, зусилля, намагання). Цей етап педагогічної роботи зосереджено на 
побудові індивідуальної траєкторії художнього розвитку учнів у процесі музично-
театральної діяльності з урахуванням художніх нахилів, здібностей, а також 
особистісних художньо-ціннісних уявлень та переконань. Тож, поряд із 
колективними та груповими формами навчання в музично-театральному 
колективі надано значну увагу індивідуальній роботі з учнями задля формування 
в них необхідних умінь та навичок художньо-творчої діяльності (вокальної, 
інструментально-виконавської, хореографічної, художньо-декоративної тощо) 
відповідно до художніх нахилів учнів, бажання самореалізації в музичному театрі. 
Головним завданням етапу стало формування готовності учнів до художньо-
творчої діяльності, відповідно до їхніх художньо-творчих можливостей, бажань, 
уподобань, переконань рішень. 

Практична діяльність музично-театрального колективу зосереджувалась на 
постановці музичних спектаклів (дитячі опери «Коза-Дереза» М. Лисенка, 
«Кресало» В. Горковенко; народно-фантастична опера «На Русалчин Великдень 
М. Леонтовича), музичних івентів («Фольклорні обрії», «Українські вечорниці»), 
а також челенджів («Ярмарок талантів»,  «Арт-естафета» та ін.), де 
старшокласники мали можливість самовизначення в художній творчості 
(акторська, музично-виконавська, хореографічна діяльність; написання 
декорацій; підготовка костюмів тощо), а також удосконалення умінь та навичок в 
обраному виді художньої діяльності.   
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Методологічною основою реалізації регулятивно-конативного етапу 
формування художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично-театральної 
діяльності розглядаємо аксіологічно-рефлексивний підхід;  акцентуємо важливість 
урахування положень антропологічного,  особистісно зорієнтованого, 
індивідуалізованого, диференційованого, творчо-діяльнісного підходів та 
принципів  інтенціональності,  індивідуальної траєкторії художнього розвитку. 
Серед зовнішніх педагогічних умов набуває значення використання широкого 
спектру художньо-педагогічних технологій (інтерактивних, інтегративний), а 
провідними внутрішніми умовами постає сприяння реалізації творчих 
можливостей учнів у процесі музично-театральної діяльності та спрямування 
мистецького навчання на розвиток здатності учнів до самореалізації в художній 
творчості. На даному етапі опорним стало використання художньо-творчих 
методів: художніх імпровізацій, драматизації, евритмії, пантоміми, інсценізації, 
сценографії, театралізації, створення асоціативних образів та ін. 

Четвертий - творчо-проєктивний етап формування художніх орієнтацій 
старшокласників у процесі музично-театральної діяльності став підсумковим і 
найбільш значущим у нашому дослідженні. На цьому етапі було передбачено 
створення учнями творчих мистецьких проєктів як вияву художніх інтересів, 
прагнень старшокласників, їхніх художніх нахилів, настанов у художньо-
практичній площині. Створення різних за тривалістю творчих мистецьких 
проєктів (короткочасних (кілька занять), середньої тривалості (від тижня до 
місяця), довготривалих (кілька місяців)) сприяло активізації творчо-пошукової 
діяльності учнів, формуванню художньо-творчих умінь, здатності до 
самореалізації у творчій діяльності. 

Методологічну основу четвертого (творчо-проєктивного) етапу становлять 
ідеї особистісно зорієнтованого, індивідуалізованого, акмеологічного, 
діалогічного, творчо-діяльнісного, гедоністичного, компетентнісного підходів та 
положення принципів  добровільності, активізації художньо-оцінної позиції, 
емоційної насиченості навчального процесу, інтегративності, 
культуровідповідності, що розглядаються в полі аксіологічної концептосфери 
художньо-освітнього середовища учнівського музичного театру на засадах  
аксіологічно-рефлексивного підходу.  

На даному етапі використовувалися всі зазначені у дослідженні  педагогічні 
умови, проте головного значення було надано таким, як: забезпечення творчої 
взаємодії суб’єктів художньо-освітнього середовища; використання широкого 
спектру художньо-педагогічних технологій;  впровадження ситуацій 
співпереживання художніх образів (зовнішні); сприяння реалізації творчих 
можливостей учнів у процесі музично-театральної діяльності; спрямування 
мистецького навчання на розвиток здатності старшокласників  до самореалізації 
в художній творчості (внутрішні).  
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На цьому етапі педагогічної роботи провідним став метод проєктів, який 
доповнювався рядом допоміжних методів: діалогічних (обговорення, дискусії, 
обмін думками та художніми враженнями тощо), художньо-творчих (арт-
повідомлення, «конференції творчих ідей», театралізовані дайджести, медіа-
презентації, мистецькі колажі, імпровізації, створення художніх образів, скетч-
образів тощо), емоційного впливу (співпереживання, емоційного «зараження», 
емоційної драматургії та ін.), коучинг-методів (запитання-відповіді, художні 
роздуми, стимулювання художньо-оцінювальної діяльності учнів) та ін.  

Створення і реалізація з учнями в освітньому середовищі таких музично-
театральних проєктів, як «Театральна феєрія», «У кружлянні вальсу», «Новорічна 
казка», «Різдвяні витівки», «Фольклорний розмай»,  «Музи нашого світу», 
«Атланти в сучасному житті», «Рампа Мельпомени», «Шляхами міфологічних 
героїв»,  «Художні обрії сучасності» та інших уможливило  відтворення 
старшокласникам широкої панорами художніх образів з використанням 
виражальних засобів різних видів мистецтва, а також втілення творчих ідеї та 
задумів учнів, їх особистих переконань у художньо-творчій діяльності. 

Перебіг етапів формувального експерименту було спрямовано на 
поступове накопичення учнями художньо-ціннісних уявлень, усвідомлення 
цілісності явищ художньої культури і виявлення особистісного ставлення до них, 
формування здатності до художньо-творчої самореалізації, відповідно до 
художніх уподобань, переконань, смаків, настанов, а відтак, відбувалось 
підвищення рівнів  сформованості художніх орієнтацій від суб’єктивно-
інтуїтивного до стереотипно-продуктивного та креативно-функціонального. 

Отримані результати контрольного (підсумкового) експерименту дали 
можливість співставити та порівняти динаміку формування художніх орієнтацій 
респондентів контрольної та експериментальної груп. Згідно контрольного 
педагогічного діагностування було зафіксовано значне зростання рівнів 
сформованості художніх орієнтацій в експериментальній групі за всіма 
критеріями. Найбільш вираженою динамікою позначено формування емоційно-
ціннісного та діяльнісно-творчого структурних блоків за показниками ціннісно-
рефлексивного та творчо-презентативного критеріїв (відповідно, зростання 
високого рівня з 14,7% до 41,9% та з 13,2% до 43,7%; зменшення низького рівня 
від 44,5% до 13,4% та від 45,2% до 12,4%). Узагальнені результати засвідчили 
найбільш суттєві зрушення високого рівня сформованості художніх орієнтацій в 
експериментальній групі (з 16,7% до 43,2%). У контрольній групі значних 
зрушень щодо формування художніх орієнтацій учнів не виявлено.  

Динаміку зростання високого рівня сформованості художніх орієнтацій в 
експериментальній групі за всіма критеріями ілюструє гістограма (Рис. 2). 
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Рис. 2. Динаміка формування художніх орієнтацій  
в експериментальній групі (високий рівень) 

 
Аналіз статистичних відмінностей у контрольній та експериментальній 

групах за кожним критерієм до і після експерименту був виконаний  за допомогою 
критерію Пірсона. На основі даного критерію було підтверджено  результати 
отриманих даних щодо рівнів сформованості художніх орієнтацій в 
експериментальній та контрольній групах. 

Загальну динаміку формування художніх орієнтацій старшокласників у 
процесі музично-театральної діяльності в контрольній та експериментальній 
групах ілюструє табл.1. 

 
Таблиця 1 

Динаміка формування художніх орієнтацій  
в контрольній та експериментальній групах  (%) 

 

 

Групи 

Рівні сформованості художніх орієнтацій 

До експерименту Після експерименту 

низький середній високий низький середній високий 

КГ 35.3 46.8 17.9 34.2 47.5 18.3 

ЕГ 35.7 47.6 16.7 10.2 46.6 43.2 
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Порівняльний аналіз статистичних даних свідчить про зростання високого 
рівня сформованості художніх орієнтацій в експериментальній групі з 16,7% до 
43,2%, тобто майже в 2,6 рази, що перевищує аналогічні показники в контрольній 
групі в 2,3 рази; зменшення середнього рівня з 47,6% до 46,6%; зменшення 
низького рівня на 25,5% (з 35,7% до 10,2%).  

Таким чином, отримані результати формувального експерименту 
підтвердили дієвість та ефективність розробленої системи формування художніх 
орієнтацій старшокласників у процесі музично-театральної діяльності. 
Зафіксована динаміка зміни рівнів досліджуваного явища дає підстави 
наголошувати на доцільності її використання в системі позашкільної мистецької 
освіти. 

 
 

ВИСНОВКИ 
 

У дисертації здійснено теоретико-методологічне узагальнення і 
запропоновано нове вирішення проблеми формування художніх орієнтацій 
старшокласників у процесі музично-театральної діяльності на основі 
аксіологічно-рефлексивного підходу. Результати дослідження засвідчили 
ефективність розробленої системи формування художніх орієнтацій 
старшокласників та правомірність вихідних положень. Досягнення мети 
дослідження і розв’язання поставлених завдань дає підстави зробити наступні 
висновки: 

1. У результаті аналізу наукової літератури та педагогічної практики 
виявлено сутнісні ознаки художньо-естетичного виховання молоді в сучасних 
умовах, що полягають у важливості формування ціннісного ставлення учнів до 
мистецтва та дійсності, розвитку універсальних якостей творчої особистості, її 
потреби в духовному самовдосконаленні. З’ясовано, що методологічний вектор 
сучасної мистецької освіти та художньо-естетичного виховання спрямовується в 
аксіологічну площину пізнання унікальності художньої культури людства та 
створення власного духовного світу. На сьогодні в науковій літературі визначено, 
що реалізація впливів художніх цінностей на духовний розвиток учнів 
відбувається за умови глибоко суб’єктивного ставлення до них та визнання їх 
особистісної значущості. Водночас, залишилася нерозробленою в теорії і 
практиці мистецької освіти проблема формування художніх орієнтацій учнів як 
вияву їх особистісного ставлення до мистецтва. Особливої гостроти набуває дана 
проблема у старшому шкільному віці, коли перед учнівською молоддю постають 
питання самовизначення, ціннісного сприймання навколишнього світу, 
усвідомлення духовних підвалин людського існування. 

Серед актуальних питань розробки проблеми формування художніх 
орієнтацій старшокласників виділено першочерговими такі: теоретичне 
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обґрунтування сутнісного змісту категорії «художні орієнтації»; визначення 
структури та функцій художніх орієнтацій старшокласників; виявлення 
принципів, педагогічних умов та  методів формування художніх орієнтацій 
старшокласників у відповідності до вимог сучасної гуманістичної парадигми 
мистецької освіти; наукове обґрунтування та експериментальна перевірка 
педагогічної системи формування художніх орієнтацій старшокласників в умовах 
позашкільної мистецької освіти.  

2. На основі системного аналізу розкрито сутність і зміст категорії 
«художні орієнтації», яка інтерпретується як багатошарове особистісне 
утворення, що виявляється в системі ставлень до мистецтва та явищ художньої 
культури. Формами вираження художніх орієнтацій виступають переконання, 
настанови, переваги, ідеали та смаки особистості щодо образного змісту та 
формотворчих характеристик мистецтва, зокрема  його стильових та 
жанрових особливостей. Художні орієнтації визначають спрямованість 
художнього пізнання, оцінювання і творення мистецтва. 

3. Розроблено структуру художніх орієнтацій старшокласників у єдності 
таких компонентних блоків: мотиваційно-спонукального (характеризує 
мотиваційну сферу особистості старшокласника щодо спрямованості на 
самовизначення та самоідентифікацію у сфері художньої культури, пошуку 
способів самореалізації в художній творчості); пізнавально-інформаційного 
(узагальнює художню обізнаність,  мистецьку компетентність учня, знання та 
уявлення про різні види мистецтва, набуті як шляхом навчання, так і самоосвіти);  
емоційно-оцінного (узагальнює емпіричний досвід старшокласника у спілкуванні 
з мистецтвом, сукупність художніх вражень; здатність до оцінювання культурно-
мистецьких феноменів, нейтралізації антихудожніх впливів); діяльнісно-творчого 
(характеризує  досліджуваний феномен під кутом художньо-творчої 
самореалізації).  

Відповідно до кожного із структурних блоків виявлено функції художніх 
орієнтацій, а саме: аксіологічну, творчо-спонукальну, самоорганізаційну 
(мотиваційно-спонукальний блок); когнітивну, евристичну, художньо-
концептуальну, світоглядну (пізнавально-інформаційний блок); гедоністичну, 
самоідентифікаційну, оцінну, компенсаційну, сугестивну, естетичну, катарсичну 
(емоційно-оцінний блок); комунікативну, соціалізуючу, культуротворчу,  
просвітницьку (діяльнісно-творчий блок). Структурно-функціональний аналіз 
досліджуваного явища дозволив виявити особливості формування художніх 
орієнтацій у старшокласників в умовах мистецького навчання. 

4. Концептуальною основою формування художніх орієнтацій 
старшокласників визначено аксіологічно-рефлексивний підхід, що спрямовує на 
ціннісне пізнання мистецтва та виявлення особистісної позиції щодо значущості 
художніх цінностей; дозволяє з’ясувати особливості ціннісного ставлення учнів 
до мистецтва та виявити фактори впливу на формування ціннісних установок 
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художнього пізнання; надає системного характеру індивідуальному художньо-
естетичному розвитку учнів на основі стимулювання внутрішньої активності 
щодо глибокого осмислення та засвоєння цінностей художньої культури 
суспільства. У процесі музично-театральної діяльності учнів означений підхід 
спрямовує на реалізацію багаторівневих взаємовідношень ціннісних концептів: 
смислів художнього пізнання, що акумулюються в концептах: «художній ідеал», 
«художня картина світу», а також багатомірних смислових утвореннях – «істина», 
«краса», «добро», «любов» та ін.; концептів як одиниць кодів національної 
культури – «Батьківщина», «традиції», «ментальність», «мелос» та ін.; художніх 
концептів мистецьких творів: «художній образ», «стиль», «форма», 
«довершеність» та ін.; ціннісних концептів індивідуальної художньої творчості: 
«самовиявлення», «самоактуалізація», «саморозвиток», «самопроектування»; 
ціннісних концептів колективної музично-театральної діяльності: 
«співтворчість», «взаєморозуміння», «взаємовідчуття», «взаємопідтримка», 
«взаємодопомога», «взаємозбагачення» та ін., забезпечуючи теоретичну основу 
формування аксіологічних установок художнього пізнання і художньо-творчої 
діяльності учнів. 

5. Теоретико-методологічне обґрунтування основних позицій дослідження 
уможливило розробку методичних засад формування художніх орієнтацій 
старшокласників у процесі музично-театральної діяльності: педагогічних умов, 
форм та методів педагогічної роботи означеного напрямку. 

Розроблено і висвітлено зовнішні та внутрішні педагогічні умови 
формування художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично-театральної 
діяльності, що стосуються організації мистецької діяльності учнів, її змістового 
наповнення, забезпечення комфортної атмосфери творчої співпраці (зовнішні 
педагогічні умови: надання учням інформації щодо різновидів мистецтва та 
художньої картини світу в цілому з метою розширення їх культурологічних знань, 
мистецької ерудиції; забезпечення  взаємозв’язків мистецьких дисциплін та 
різних видів художньо-освітньої практики; забезпечення творчої взаємодії 
суб’єктів художньо-освітнього середовища; використання широкого спектру 
художньо-педагогічних технологій (інтегративних, асоціативних, сугестивних, 
ігрових та ін.) у процесі музично-театральної діяльності учнів; систематичне 
впровадження ситуацій співпереживання художніх образів у процесі музично-
театральної діяльності) та активізації освітніх можливостей самого учня 
(внутрішні педагогічні умови:  стимулювання художньо-пізнавальної активності 
учнів; активізація творчого мислення школярів у процесі виконання художніх 
завдань; актуалізація суб’єктно-оцінного ставлення до художніх  образів; 
сприяння реалізації творчих можливостей учнів у процесі музично-театральної 
діяльності;  спрямування мистецького навчання учнів на розвиток здатності до 
самореалізації в художній творчості). 
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Основними методами педагогічної роботи з формування художніх 
орієнтацій старшокласників у процесі музично-театральної діяльності визначено: 
словесні (вербалізація художнього змісту образів, розповідь, пояснення, бесіда, 
лекція, дискусія, обговорення, поточний коментар тощо); художньо-
презентативні (демонстрація художніх творів чи їх фрагментів, мистецькі 
ілюстрації); художньо-споглядальні (художні спостереження, споглядання); 
художньо-аналітичні (проведення художніх паралелей, художніх порівнянь, 
художнього контексту,  синхронічного та діахронічного аналізу, художнього 
узагальнення тощо); художньо-творчі (створення художнього образу, мистецьких 
дайджестів, івент-проектів, імпровізацїі тощо);  емоційного впливу (емоційної 
драматургії, співпереживання); коучинг-методи (запитання-відповіді, художні 
роздуми, дискусії, мистецький челендж, створення скетч-образів) та інші. 

Доведено доцільність використання колективних, групових та 
індивідуальних форм у послідовному проведенні педагогічної роботи згідно 
організаційно-комунікативного, ціннісно-кумулятивного, регулятивно-
конативного і творчо-проєктивного етапів. 

Організаційно-комунікативний етап передбачає створення атмосфери 
творчої взаємодії учасників музично-театрального колективу, особливе 
налаштування старшокласників на пізнання художніх цінностей в умовах 
художньо-освітнього середовища учнівського музичного театру. 

Ціннісно-кумулятивний етап зорієнтовано на збагачення  ціннісних 
уявлень учнів у галузі художньої культури, розширення і систематизацію 
художніх знань та формування особистісного ставлення до мистецтва.  

Регулятивно-конативний етап підпорядковано стимулюванню та 
регулюванню поведінкової активності старшокласників щодо реалізації власних 
рішень та творчих можливостей у мистецькій діяльності;  зосереджено на 
побудові індивідуальної траєкторії художнього розвитку учнів.  

Творчо-проєктивний етап спрямовано на вияв та реалізацію в художньо-
практичній діяльності мистецьких інтересів, уподобань, прагнень, переконань, 
настанов старшокласників шляхом створення музично-театральних проєктів. 

Теоретичні та методичні засади дослідження узагальнено в розробці 
системи формування художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично-
театральної діяльності, цілісність якої забезпечено взаємообумовленістю  
складників: цільового (мета, завдання), теоретико-методологічного 
(концептуальні підходи, принципи), змістового (навчальні програми, курси, 
тренінги), функціонально-процесуального (функції, педагогічні умови, форми і 
методи, етапи впровадження), результативно-оцінного (критерії, діагностичні 
методики, рівні).  

6. Розроблено критерії і показники сформованості художніх орієнтацій 
старшокласників, а саме:   мотиваційно-емоційний критерій - забезпечує 
виявлення міри  мотиваційної спрямованості учнів на пізнання явищ художньої 
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культури та мистецтва, ступеня емоційного захоплення мистецькими творами, 
прагнення до самореалізації в художній творчості (схарактеризовано 
показниками: сформованість мотивів щодо пізнання художніх цінностей; стійкий 
інтерес до художньої культури як духовної скарбниці людства; прагнення 
оволодіти засобами художньо-творчої діяльності); інформаційно-когнітивний 
критерій - спрямовано на визначення міри інформованості учнів у галузі 
художньої культури та мистецтва, наявності базових знань щодо специфіки 
різновидів мистецтва, розуміння особливостей художнього відображення 
дійсності (показники: наявність базових знань у галузі художньої культури та 
мистецтва; адекватність перцептивного сприймання художньої інформації; 
розуміння виразно-смислового значення художньої мови; здатність до 
інтерпретації емоційно-образного змісту мистецького твору); ціннісно-
рефлексивний критерій визначає ступінь самоусвідомлення старшокласником 
особистісної значущості художніх цінностей; відчуття своєї схильності до творів 
мистецтва певного стилю, жанру, настрою; розуміння свого вибіркового 
ставлення до того чи іншого виду художньої діяльності (показники : ґрунтовність 
оцінних суджень з приводу мистецтва; вираженість смакових переваг щодо 
художніх напрямків, стилів, художньо-образного змісту мистецьких творів; 
здатність до самоаналізу власних художньо-творчих досягнень та 
самоосмислення шляхів подальшого художнього саморозвитку); творчо-
презентативний критерій - визначає міру здатності старшокласника до 
самопрезентації своїх художньо-творчих досягнень у процесі музично-
театральної діяльності; поєднує сформованість особистісних художніх 
переконань із толерантним ставленням до інших думок у процесі пошуку 
художньої істини; здатність до самовираження у процесі співтворчості та 
взаємодії з учасниками музично-театрального колективу (показники: уміння 
виявляти власну позицію у художньо-творчій взаємодії; переконливість суджень 
щодо вирішення художньо-творчих завдань; здатність до самовираження в 
процесі художньо-творчої діяльності).  

На основі означених критеріїв і показників виявлено та схарактеризовано 
рівні сформованості художніх орієнтацій старшокласників: суб’єктивно- 
інтуїтивний (низький), стереотипно-продуктивний (середній), функціонально-
креативний (високий), досліджено динаміку формування означеного феномена у 
процесі дослідно-експериментальної роботи. 

7. Експериментально підтверджено ефективність розробленої системи 
формування художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично-театральної 
діяльності, про що свідчать результати аналізу та узагальнення підсумкового 
етапу дослідно-експериментальної роботи. Після впровадження означеної 
системи зафіксовано істотне зростання середнього (стереотипно-продуктивного) 
та високого (функціонально-креативного) рівнів сформованості художніх 
орієнтацій старшокласників. В експериментальній групі внаслідок проведення 



33 
 
педагогічної роботи виявлено позитивну динаміку формування означеного 
феномена: високий рівень зріс на 26,5% (з16,7 % до 43,2%), середній рівень 
зрушився 47,2 % до 46,2%, а низький зменшився в 3,5 рази (з 35,7% до 10,2%). У 
респондентів контрольної групи значних змін не зафіксовано.  

Найбільш ефективними технологіями формування художніх орієнтацій 
старшокласників визначено інтерактивні, інтегративні, проєктно-творчі, які 
спрямовані на художньо-творчий розвиток особистості. 

Здійснене дослідження не вичерпує всіх аспектів окресленої проблеми.  
Подальшого вивчення потребують питання організації самостійної мистецької 
діяльності учнів на аксіологічних засадах, формування художніх орієнтацій 
студентської молоді. 
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Паньків Л. І. Теоретико-методичні засади формування художніх орієнтацій 
старшокласників у процесі музично-театральної діяльності. – Кваліфікаційна наукова 
праця на правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора педагогічних наук за 
спеціальністю 13.00.07 – теорія і методика виховання. – Східноукраїнський національний 
університет імені Володимира Даля, Київ, 2021. 

У дисертації науково обґрунтовано та висвітлено  теоретичні та методичні засади 
формування художніх орієнтацій учнів старшого шкільного віку, що дало змогу розкрити 
особливості їхнього духовного зростання шляхом активізації внутрішніх ресурсів 
особистості щодо ціннісного пізнання мистецтва, вибудови власної системи художніх 
поглядів, переконань, настанов, ідеалів як вектору творчої самореалізації в мистецькій 
діяльності. 

Розкрито сутність художніх орієнтацій старшокласника як системи ставлень 
особистості до мистецтва та явищ художньої культури. Формами вираження художніх 
орієнтацій виступають переконання, настанови, переваги, ідеали та смаки особистості 
щодо образного змісту, формотворчих характеристик мистецтва,  його стильових та 
жанрових особливостей. Художні орієнтації визначають спрямованість художнього 
пізнання, оцінювання мистецтва і самовираження в художньої творчості. 

Розроблено структуру художніх орієнтацій старшокласників, що охоплює єдність 
мотиваційно-спонукального, пізнавально-інформаційного, емоційно-оцінного, творчо-
діяльнісного компонентних блоків. Визначено функції художніх орієнтацій: аксіологічну, 
творчо-спонукальну, самоорганізаційну; когнітивну, евристичну, художньо-
концептуальну, світоглядну; гедоністичну, самоідентифікаційну, оцінну, компенсаційну, 
сугестивну, естетичну, катарсичну; комунікативну, соціалізуючу, культуротворчу,  
просвітницьку, які реалізуються у відповідності до структурно-компонентних блоків. 

На основі сутнісної характеристики досліджуваного явища розроблено критерії 
сформованості художніх орієнтацій старшокласників (мотиваційно-емоційний; 
інформаційно-когнітивний; ціннісно-рефлексивний; творчо-презентативний), за якими 
виявлено рівні вираженості досліджуваного явища: суб’єктивно-інтуїтивний (низький), 
стереотипно-продуктивний (середній), функціонально-креативний (високий). 

У дисертації представлено інноваційну систему формування художніх орієнтацій 
старшокласників у процесі музично-театральної діяльності, теоретичну основу якої 
становить аксіологічно-рефлексивний підхід, що передбачає стимулювання та підтримку 
глибоко суб’єктивного осягнення учнями цінностей художньої культури, виявлення 
особистісного ставлення до них та визначення пріоритетів власного художнього 
саморозвитку. Цілісність запропонованої системи визначається взаємообумовленістю її 
складників: цільового (мета, завдання), теоретико-методологічного (концептуальні 
підходи, принципи), змістового (навчальні програми, курси, тренінги), функціонально-
процесуального (функції, педагогічні умови, форми і методи, етапи впровадження), 
результативно-оцінного (критерії, діагностичні методики, рівні).   

Висвітлено результати експериментальної перевірки ефективності запропонованої 
системи формування художніх орієнтацій старшокласників у процесі музично-театральної 
діяльності, що доводять її дієвість та доцільність використання в педагогічному процесі 
позашкільних закладів мистецької освіти. 

Ключові слова: художньо-естетичне виховання, духовний розвиток особистості, 
мистецтво, художні орієнтації, старшокласники, музично-театральна діяльність, система 
формування художніх орієнтацій, позашкільна мистецька освіта. 
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Панькив Л. И. Теоретико-методические основы формирования 
художественных ориентаций старшеклассников в процессе музыкально-театральной 
деятельности. – Квалификационный научный труд на правах рукописи. 

Диссертация на соискание научной степени доктора педагогических наук по 
специальности 13.00.07 – теория и методика воспитания. –Восточноукраинский 
национальный университет имени Владимира Даля, Киев, 2021.  

В диссертации исследовано и представлено  теоретические и методические основы 
формирования художественных ориентаций учащихся, что дало возможность раскрыть 
особенности их духовного становления путем активизации внутренних ресурсов личности 
в ценностном познании искусства, в построении индивидуальной системы 
художественных взглядов, убеждений, идеалов как направленности творческой 
самореализации в художественной деятельности. 

Раскрыта сущность художественных ориентаций старшеклассника как системы 
отношений личности к искусству и явлениям художественной культуры. Рассматриваются 
формы выражения художественных ориентаций – убеждения, преобладания, идеалы, 
вкусы, предпочтения личности в области искусства, художественно-образного мира, его 
сущностных характеристик, стилевых и жанровых особенностей и др. Доказано, что 
художественные ориентации определяют направленность художественного познания, 
оценивания искусства, самовыражения в художественном творчестве.  

Разработана структура художественных ориентаций старшеклассников, которую 
составляет единство мотивационно-побудительного, познавательно-информационного, 
эмоционально-оценочного, творческо-деятельностного компонентных блоков. 
Определены функции художественных ориентаций: аксиологическая, творческо-
побудительная, самоорганизационная; когнитивная, эвристическая, художественно-
концептуальная, мировоззренческая; гедонистическая, самоидентификационная, 
оценочная, компенсационная, суггестивная, эстетическая, катарсическая; 
коммуникативная, социализирующая, культуротворческая, просветительская, которые 
реализуются в соответствии со структурно-компонентными блоками.  

На основе сущностной характеристики исследуемого явления разработаны 
критерии сформированности художественных ориентаций старшеклассников: 
мотивационно-эмоциональный; информационно-когнитивный; ценностно-рефлексивный; 
творчески-презентативный. В процессе экспериментальной работы выявлены уровни 
сформированности художественных ориентаций старшеклассников: субъективно-
интуитивный (низкий); стереотипно-продуктивный (средний); функционально-
креативный (высокий). 

В диссертации представлено инновационную систему формирования 
художественных ориентаций старшеклассников в процессе музыкально-театральной 
деятельности. Теоретическую основу данной системы составляет аксиологически-
рефлексивный подход, который ориентирует на всестороннюю поддержку глубоко 
субъективного постижения учащимися ценностей художественной культуры. Целостность 
предлагаемой системы определяется взаимообусловленностью ее составляющих: целевого 
(цель, задачи); теоретико-методологического ( концептуальные подходы, принципы); 
содержательного (программы, курсы, тренинги); функционально-процессуального 
(функции, педагогические условия, формы и методы, этапы работы); результативно-
оценочного (критерии, диагностические методики, уровни). 

Освещены результаты экспериментальной апробации предложенной системы 
формирования художественных ориентаций старшеклассников в процессе музыкально-
театральной деятельности. На основе сравнительного анализа качественных и 
количественных результатов в контрольной и экспериментальной группах доказана 
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эффективность предложенной системы формирования художественных ориентаций 
старшеклассников в процессе музыкально-театральной деятельности. 

Ключевые слова: художественно-эстетическое воспитание, духовное развитие 
личности, искусство, художественные ориентации, старшеклассники, музыкально-
театральная деятельность, система формирования художественных ориентаций, 
внешкольное художественное образование.  

 
Pankiv L.I. Theoretical and methodical bases of formation of senior pupils’ art 

orientations in the course of musical and theatrical activity. – Qualifying scientific work as a 
manuscript. 

Thesis for a Doctor’s Degree in Pedagogy, speciality 13.00.07 – Theory and Methods of 
Education. – Volodymyr Dahl East Ukrainian National University, Kyiv, 2021. 

The dissertation scientifically substantiates and highlights the theoretical and 
methodological principles of forming pupils’ artistic orientations, which allowed to reveal the 
features of their spiritual growth by activating the internal resources of the individual in terms of 
value cognition of arts, building their system of artistic views, beliefs, guidelines, ideals. activities. 

The essence of artistic orientations of a senior pupil as a system of personal attitudes to 
art and phenomena of art culture is revealed. The forms of expression of artistic orientations are 
beliefs, guidelines, preferences, ideals and tastes of the individual in terms of figurative content, 
formative characteristics of art, its stylistic and genre features. Artistic orientations determine the 
direction of artistic cognition, evaluation of art and self-expression in artistic creativity. 

The structure of artistic orientations of senior pupils is developed, which covers the unity 
of motivative, cognitive and informational, emotional and evaluative, creative and activity 
component blocks. The functions of artistic orientations are determined: axiological, creative and 
motivative, self-organizing; cognitive, heuristic, artistic and conceptual, worldview; hedonistic, 
self-identifying, evaluative, compensatory, suggestive, aesthetic, cathartic; communicative, 
socializing, cultural, educational, which are implemented by the structural and component blocks. 

Based on the essential characteristics of the studied phenomenon, the criteria for the 
formation of artistic orientations of senior pupils (motivative and emotional; informative and 
cognitive; valuable and reflexive; creative and presentative) were developed, which revealed the 
levels of expression of the studied phenomenon: subjective and intuitive (low), stereotype and 
productive (medium), functional and creative (high). 

The dissertation presents an innovative system of forming senior pupils’ artistic 
orientations in the process of musical and theatrical activities, the theoretical basis of which is the 
axiological and reflexive approach, which provides stimulation and support of pupils’ deep 
subjective comprehension of artistic culture values, identification of personal attitude self-
development. The integrity of the proposed system is determined by the interdependence of its 
components: target (goal, task), theoretical and methodological (conceptual approaches, 
principles), content (curricula, courses, training), functional and procedural (functions, 
pedagogical conditions, forms and methods, stages of implementation), performance and 
evaluative (criteria, diagnostic techniques, levels). 

The results of experimental verification of the effectiveness of the proposed system of 
formation of senior pupils’ artistic orientations in the process of musical and theatrical activities 
are highlighted, which prove the effectiveness and feasibility of its use in the pedagogical process 
of out-of-school art education. 

Keywords: artistic and aesthetic education, spiritual development of personality, art, 
artistic orientations, senior pupils, musical and theatrical activity, the system of formation of 
artistic orientations, out-of-school art education. 


